
 
 
 

ENTE DI GOVERNO DELL’AMBITO TERRITORIALE OTTIMALE N° 6 
“ALESSANDRINO” 

 

Verbale della riunione del 30 ottobre 2025 
 

 
Sono presenti in presenza e in videoconferenza i rappresentanti delle Aree Territoriali 
Omogenee, delle Unioni Montane e della Provincia di Alessandria come di seguito 
indicato: 
 

 
 Penna Gianluca   Rappresentante dell’a.t.o. “Alessandrino” 
 Pastorino Maura   Rappresentante dell’a.t.o. “Ovadese”  
 Miloscio Domenico Rappresentante dell’a.t.o. “Novese” 
 Bigiorno Luca  Rappresentante dell’a.t.o. “Tortonese”  
 Coco Giuseppe  Delegato dell’Unione Montana “Dal Tobbio al Colma” 
 Teti Giuseppe  Delegato dell’Unione Montana “Valli Borbera e Spinti” 
 Gragnolati Michele Presidente dell’Unione Montana “Terre Alte”  
 Massa Paola  Presidente dell’Unione Montana “Valli Curone Grue Ossona 
 Vallegra Roberto Presidente dell’Unione Montana “Alto Monferrato 

Aleramico” 
 Perocchio Giacomo Provincia di Alessandria 
 
Risultano assenti i Sigg.:  
 
 Listello Marco Presidente dell’Unione Montana Langa Astigiana Val 

Bormida” 
 Gualco Ivo  Delegato dell’Unione Montana “Val Lemme” 
 Pastorino Claudio         Presidente dell’Unione Montana “Tra Langa e Alto 

Monferrato”  
 Provincia di Asti  Delegato del Presidente della Provincia di Asti 
 Gotta Gianni  Rappresentante dell’a.t.o. “Acquese” 
 Vacca Alessandro Presidente dell’Unione Montana “Suol D’Aleramo” 

 
 
 
 
 
 
 
 



1° Presa d’atto verbale della seduta del 16/10/25. 
 

 Viene data lettura del verbale della seduta del 16/10/25, copia del 
quale è stata consegnata ai Componenti la Conferenza. 

 
Perocchio Pone in votazione la presa d’atto del verbale della seduta del 

16/10/25. 
 

La Conferenza all’unanimità dei voti, prende atto del verbale della 
seduta del 16/10/25. 

 
2° Approvazione progetto didattico a.s. 2025-2026. 
 

Perocchio  Il progetto che già da diversi anni presentiamo sui Murales e che 
l'anno scorso abbiamo fatto a Ovada e Acqui, e quest'anno è il 
progetto conclusivo. 

 
Sestini Si tratta della fase conclusiva del progetto in collaborazione con 

Inchiostro Festival e realizzato quest’anno su un muro 
dell’Associazione Cultura e Sviluppo; coinvolgerà gli istituti 
scolastici secondari di primo grado e premierà tutti i partecipanti; il 
progetto è a disposizione nell’area riservata alla Conferenza per la 
lettura. 

 
Perocchio Io ho ricevuto in questi mesi qualche messaggio o segnalazione da 

parte di sindaci di comuni più piccoli, ai quali farebbe piacere farlo 
anche nei loro comuni, perché è stato fatto principalmente nei centri 
zona. Magari possiamo parlarne quest'anno, se si può poi 
riproporre nei prossimi anni, perché per esempio il comune di 
Paderna avrebbe piacere a farlo, a ha già identificato una zona. 
Non so quanto sia semplice magari far andare i ragazzi rispetto ai 
centri zona, dove ci sono le scuole anche fuori, però vediamo se c'è 
la possibilità di poter organizzare. Secondo me è un'iniziativa che 
merita per riqualificare anche delle aree che magari sono poco 
abbandonate, poco frequentate. Si sta concludendo questo ciclo, si 
può riproporre un nuovo progetto. 
Se ci sono interventi su questo punto, se no possiamo votare. 

 
Perocchio Pone in votazione il progetto didattico a.s. 2025-2026. 
 

La Conferenza all’unanimità dei voti, approva il progetto didattico 
a.s. 2025-2026. 
 
Con successiva e separata votazione dichiara il presente 
provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 
267/2000. 
 
 
 



3° Approvazione convenzione Egato6-Gestione Acqua-U.M. 
Terre Alte. 

  

Perocchio Direi che relaziona Adriano.  
 
Simoni Questa è una di quelle iniziative che abbiamo già riproposto anche 

nel passato. C'è stato proposto dalla parte dell'Unione Montana 
Terre Alte di fare questa convenzione con gestione acqua per 
realizzare dei lavori su due acquedotti rurali, uno a Fabbrica in 
frazione Garadassi e uno a Rocchetta in frazione Ceglio. 
Sono acquedotti rurali su cui sono necessari alcuni lavori 
propedeutici poi al passaggio alla gestione sotto il gestore 
gestione acqua. Ci sono alcuni lavori di sistemazione, messa in 
sicurezza degli impianti che ovviamente il consorzio di per sé non 
avrebbe i fondi per poterli fare, ma sono necessari in condizioni 
minime per cui il gestore poi se ne possa fare carico. C'è un 
accordo, vengono sfruttati i fondi dell'Unione Montana di dualità 
per sistemare queste realtà. 
 

Pastorino Ma io chiedevo soltanto una cosa. La convenzione è con gestione 
acqua, che è gestore tutelato, pensavo che la convenzione 
dovesse essere fatta con il gestore unico e poi il gestore unico fare 
il passaggio al gestore tutelato, mi sono chiesta questa cosa qua. 
 

Simoni Ma di fatto, però, finché non andiamo a definire i rapporti, gestione 
acqua continua a essere tutelato, continua a incassare le tariffe a 
suo nome, quindi direi che al momento non credo che questo crei 
dei problemi da questo punto di vista. Sono dei rapporti che poi 
andranno in effetti formalizzati, più in generale, non solo su 
quest'aspetto qui. Questo mi sembra il minimo delle varie 
problematiche che ci possono essere fra i gestori in questo 
momento, ecco. 
 

Perocchio  Se non ci sono altri interventi votiamo. 
 

 Pone in votazione l’Approvazione convenzione Egato6-Gestione 
Acqua-U.M. Terre del Alte. 

 
La Conferenza all’unanimità dei voti, prende atto della 
convenzione Egato6-Gestione Acqua-U.M. Terre del Alte. 
 
6° Nomina del direttore dell’Egato6. 
 

Perocchio  Ora, non so se su questo punto qui è opportuno che lo facciamo 
con la conferenza, senza i diretti interessati. 

 

Simoni  Direi di sì, quindi mi scollego. 
 

Perocchio  Allora, diciamo che avevamo già parlato la scorsa conferenza della 
situazione, di quella che si stava definendo come soluzione, vista 
anche la disponibilità che abbiamo ricevuto dall'ingegner Ruggiero, 



che attualmente è il vice direttore, e anche la disponibilità di 
Adriano, che ovviamente rimarrà dipendente dell’ato, a supportare 
compatibilmente con i suoi impegni, con il suo problema di salute, 
che lo terrà anche lontano dal lavoro fisicamente per un tempo che 
non è definito. Abbiamo fatto una verifica, più che altro per le 
questioni più tecniche della contrattualizzazione, con anche la 
società che fa la consulenza per il personale dell’ato. 
Il consulente del personale ci ha detto che il contratto del Direttore 
non può eccedere la durata del Presidente, quindi la durata del 
Presidente legata a quella del Presidente della provincia dura 4 
anni. Uno è già passato, sarebbe di 36 mesi il contratto del 
Direttore. Personalmente io vi posso dire che mi sembra corretto, 
visto che l'ingegner Ruggiero quest'anno lo passerà ancora in una 
fase abbastanza movimentata di lavoro, perché c'è tutta la parte del 
piano d'ambito, nuovo affidamento, eccetera, ci saranno magari 
strascichi di ancora un anno tra ricorsi e controricorsi. Almeno un 
terzo anno di tranquillità mi sembra corretto, anche per lui. Non so 
cosa ne pensate, al di là della considerazione tecnica che ha fatto 
il consulente sulla durata, che è corretto che sia come il mandato 
del Presidente e non oltre, anche perché in questa fase qui credo 
che non possiamo permetterci di cambiare più volte. 
È già un grosso problema, visto che siamo in una fase avviata, non 
possiamo avere un cambiamento. Per fortuna abbiamo una 
persona che ha seguito tutta questa fase che rimarrà in organico e 
di supporto per tutto ciò che serve e c'è anche un rapporto di 
collaborazione lavorativa e anche oltre decennale tra l'ingegner 
Ruggiero e l'ingegner Simoni, che quindi potranno seguire insieme 
questa fase. Non so da parte vostra, magari da chi è collegato, se 
prima ci sono degli interventi. 

 

Teti Personalmente direi che visto che era il vice, io non lo conosco, ma 
se ha seguito Simoni fino adesso, mandiamolo avanti. Credo che 
se l'ha seguito, l'ha seguito positivamente e quindi che vada avanti 
lui.  

 
Penna Anch'io assolutamente d'accordo sul discorso di continuità che è 

opportuna anche in questa fase e non ci sono dubbi che sia la 
soluzione migliore da intraprendere. 

 

Gragnolati Anche per me. Sono d'accordo con te sul giudizio che ha dato. Mi 
sembra giusto che abbia questa continuità. 

 

Miloscio Condivido il ragionamento che hanno fatto i colleghi che mi hanno 
preceduto e anch'io sono d'accordo sulla figura di Ruggiero. Non 
solamente per la continuità, mi sento di dire, ma credo che ci sia 
proprio una professionalità acquisita in questi anni che possa 
garantire un ottimo lavoro su quelle che saranno poi tutte le 
procedure complesse che riguarderanno il futuro. Hai sottolineato 
tu, Presidente, le difficoltà che dovremmo affrontare e chi più del 
dottor Ruggero potrà darci una mano in tal senso. Visto anche 



quanto ha sottolineato lo stesso dottor Simoni. Quindi sono 
d'accordo.  

 
Bigiorno Sono assolutamente d'accordo sia per la competenza di Ruggiero 

sia per dare continuità al lavoro svolto fino adesso. 
 
Pastorino Sicuramente è il soggetto più indicato. Mi sembra che sia già parlato 

una volta. Sì, c'era un po' da definire, perché non sapevamo la 
questione della durata. 

 
Perocchio Diciamo che abbiamo voluto chiarire era un po' la questione della 

durata che sarebbe di tre anni. 
 
Coco  sono assolutamente d'accordo sullo sportare il massimo spazio 

temporale. Anche perché i tre anni vanno a coprire il percorso, al di 
là di quello che succederà. 

 

 La Conferenza tutta è concorde nella nomina dell’Ing. Ruggiero a 
nuovo Direttore dell’Egato6. 
 

Perocchio  Se non ci sono altri interventi votiamo. 
 

 Pone in votazione la nomina dell’Ing. Ruggiero a nuovo Direttore 
dell’Egato6. 

 
La Conferenza all’unanimità dei voti, prende atto della nomina 
dell’Ing. Ruggiero a nuovo Direttore dell’Egato6. 
 
Con successiva e separata votazione dichiara il presente 
provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi 134 del D.lgs. 
267/2000. 
 
 
5° Comunicazioni del Presidente. 

 
Perocchio Qualche giorno fa hanno riaperto i termini per il PNISSI, che è la 

linea di finanziamento dove il Ministero dovrebbe mettere un 
miliardo di euro per ripresentare le domande. Ripresenteremo tutte 
le domande che erano state escluse, in particolare tutte quelle di 
gestione acqua, del territorio servito a gestione acqua in primis. 
Si possono presentare domande dal 20 novembre al 20 gennaio. 
Adesso, teoricamente, siamo a posto per essere finanziati. 
Poi le rivedremo, però la proposta a mio avviso è quella di 
ripresentare tutti i progetti che erano stati esclusi e aggiungere 
eventualmente anche altre cose che poi ci verranno segnalate dai 
territori e dai gestori. Anche perché, andando a vedere la 
graduazione dell'anno scorso, per esempio l'ato cuneese, che ha 
una situazione un po' simile alla nostra, i progetti sono stati 
finanziati proprio perché c'era il gestore unico e poi c'erano i gestori 
esecutori sui territori non serviti al gestore unico. Penso che 



potremmo poi compilare le domande e avremo pubblicato l'avviso 
dal 20 novembre al 20 gennaio, quei 60 giorni che si possono 
presentare le domande. Penso che sia un passo avanti, soprattutto 
anche per far capire che il territorio servito alla gestione acqua non 
viene escluso dai finanziamenti, ma anzi, si è fatto questo tipo di 
operazione, delle concessioni, per essere idonei e ricevere 
finanziamenti su tutti i lati. 
Poi vedremo esattamente le domande nelle prossime conferenze, 
cosa presentare, tutte le osservazioni. 
Mi raccomando, magari tutti facciamo carico, facciamoci carico con 
i territori, con i gestori, per segnalare cosa inserire.  
Allora, cosa dite? Faccio entrare un attimo il nuovo direttore? E 
facciamo anche ricollegare Adriano. 
Abbiamo fatto ricollegare tutti e entrare anche l'ingegner Ruggiero.  
La conferenza è stata concorde. Sentite un po' tutte le opinioni e gli 
scambi che abbiamo avuto in questi ultimi 15 giorni e anche la 
disponibilità del vice direttore uscente ad assumere questo incarico. 
Quindi, io da parte mia ringrazio per tutto quello che c'è stato fino 
ad oggi e quello che ci sarà perché abbiamo bisogno assolutamente 
della memoria storica del contributo di Adriano in questa fase. 
Adriano e Beppe hanno lavorato insieme per 20 anni. 
Quindi credo che, con uno scambio di ruoli, però la coppia è già 
abbastanza rodata e abbiamo un paio d'anni almeno un po' duri da 
prontare e cerchiamo di rispettarli al meglio come è sempre stato 
fatto.  
 

Ruggiero Volevo dire due parole, se mi è consentito. Innanzitutto ringrazio il 
presidente e tutti i membri della conferenza per la fiducia che mi è 
stata accordata. 
Chiaramente, per le circostanze in cui è avvenuto questo passaggio 
di consegne, avrei preferito che questo cambio di direzione non 
fosse avvenuto. Quindi colgo l'occasione, chiaramente, per 
augurare ad Adriano di risolvere tutti i suoi problemi, a cui va 
riconosciuto il merito di aver condotto la direzione dell'Ente nel 
periodo forse più complicato e conflittuale da quando è nato l'ATO. 
Questo l'ha fatto sempre con grande dedizione e competenza. 
Come diceva prima il presidente, i prossimi mesi non saranno meno 
complicati, perché dovremo fare, oltre che la tariffa, soprattutto 
approvare il piano d'ambito, fare un nuovo affidamento. Penso che 
nella scala delle priorità la prima cosa a cui cercherò di impegnarmi 
il più possibile sia quella di ricucire lo strappo con gestione acqua, 
che sarà probabilmente una missione impossibile, ma vale la pena 
fare un tentativo, perché l'esigenza di costruire un gestore forte che 
debba gestire i servizi idrici per i prossimi 30 anni è necessaria ed 
è necessario anche avere un affidamento che sia blindato, sicuro, 
sia per dare stabilità al sistema sia per dare una tranquillità e 
sicurezza ai conferenzieri che poi la dovranno deliberare. Quindi io 
rinnovo i ringraziamenti e chiaramente con Adriano aspetto che 
torni in ufficio per lavorare nuovamente spalla a spalla. 



Perocchio Abbiamo citato prima il proposito del PNISSI e l'impegno è quello di 
presentare tutti i progetti esclusivi dell'area assieme all'ambito della 
gestione acqua anche per far capire che c'è un'attenzione 
importante rispetto al territorio.  

 
Simoni Anch'io volevo ringraziare la conferenza per tutto il lavoro che 

abbiamo fatto in questi anni, per la fiducia che mi avete dato in 
questi otto anni in cui ho avuto il piacere di ricevere la direzione 
dell'ufficio e sono sicuro che il futuro non cambierà poco perché 
Beppe, come ha già detto sia il Presidente sia Beppe stesso, 
abbiamo lavorato insieme da 22 anni, più di 20 addirittura. 
Abbiamo sempre lavorato bene insieme e continueremo a farlo. Io 
rimango, come ho già detto, a disposizione per quanto riesco, per 
quanto possibile, per qualsiasi cosa, per poter assistere sia alla 
conferenza sia a Beppe, soprattutto all'inizio, immagino che sarà 
una fase per lui anche di conoscere aspetti nuovi che inizialmente 
non conoscerà, quindi insieme gli darò tutta la mano per poter 
svolgere al meglio l'incarico. Poco da aggiungere e ci rimaniamo in 
contatto sicuramente. 

 
 

 
La riunione termina alle ore 15.30. 
 
 

Il verbalizzante 
                       Dott.ssa Sestini Chiara 

(Il presente documento è sottoscritto con firma digitale  
ai sensi dell’art.21 del d.lgs. 82/2005.) 

 
 
 
 
 

            Visto: Il Direttore dell’EGATO6            
  

         Ing. Giuseppe Ruggiero 
(Il presente documento è sottoscritto con firma digitale  
ai sensi dell’art.21 del d.lgs. 82/2005.) 

 


